



成都大运会背后,有他们的默默守护

◎ 本报记者 李林晖 袁宇



第31届世界大学生夏季运动会正在四川省成都市举行。大运会赛场上,大学生体育健儿奋力拼搏。大运会赛场外,有人为了大运会顺利举办而默默付出:他们或协调各方、运筹调度,确保场馆医疗服务顺利开展;或勤勤恳恳与冰冷的器械打交道,为体育健儿提供保障;或承担场馆消杀工作,为赛事筑起安全堡垒……他们弘扬着大运会精神,展现着中国力量。

近日,记者走近这些默默无闻的“幕后工作人员”,倾听他们的故事,揭秘背后许多鲜为人知的细节。



李巧兰检查场馆医疗室药物储备情况

“白衣天使”在场馆内外为赛事服务

7月30日晚,西南交通大学犀浦校区体育馆内人声鼎沸,排球击打声、加油呐喊声此起彼伏。场馆内正在举行的是成都大运会女排预赛B组第一场——中国队对战德国队的比赛,这也是本届大运会中国女排的首场比赛,观赛台上座无虚席。

赛场上,运动员们全力以赴,展开激烈的进攻和防守;赛场外,西南交通大学排球馆中心医疗防疫组经理李巧兰紧握着手中的对讲机,一边在场馆各医疗点位之间巡逻,一边实时了解着其他工作人员传递的信息。“说实话,在比赛期间,我的紧张程度一点也不比场上的运动员低。我们医疗防疫组的服务对象并不局限于排球馆内的运动员,而是场馆范围内所有运动员、教练、技术官员、观众、媒体、志愿者、安保人员等各类人员。”李巧兰一边巡逻一边对记者说道。虽然是第一次担任大型赛事的医疗防疫组织工作,但这名“90后”姑娘毫不怯场,有条不紊地进行着全组的动态调度。看到各点位情况良好,李巧兰轻吐了口气,笑着给自己鼓了鼓劲。

对于一场体育盛会来说,及时、有效、优质的医疗服务是不可或缺的重要一环。这些

时刻守护在大运会场馆的医护力量既是运动健儿追逐梦想的重要保障,也是大运会全体志愿者和工作人员的坚实后盾。

“我的‘大运故事’早在4月初就开始了。为了在大运会期间遇到任何问题都能快速应对,我们郫都区赛区场馆中心医疗团队在赛前就进行了充足的准备工作。”李巧兰说。秉承着“为赛事提供安全、可靠、专业、快捷的医疗服务”的工作理念,自大运会相关工作启动后,李巧兰所在的郫都区赛区场馆中心医疗团队不断考量各类突发医疗事件的应对措施,高效有序地推进各项医疗保障筹备工作。不断优化场馆空间准备、人员准备、物资准备工作,制定和完善卫健方、医院方、场馆方三方协同联动机制,制定医疗保障工作方案、医疗服务运行管理规范、应急预案等6个方案预案,推进疫情防控、病媒防制、卫生监督、医疗保障等多项工作同步开展。

“不夸张地说,我随时随地都是上紧发条的状态。”李巧兰说,“在成都大运会完美落幕前,我们都会全身心投入赛事医疗保障工作,全天候做好赛事医疗服务,全过程守护赛事医疗安全。”

乒乓球项目场地“管家”全力做好保障

8月1日15时30分,在高新体育中心多功能体育馆内,清脆的“乒乒乓乓”之声在馆内回荡,参加成都大运会乒乓球比赛的运动员们正在进行激烈的比赛。已经和乒乓球打了31年交道的成都大运会乒乓球项目场地管理人员张文华在场地外的工作人员席认真地观察场地是否有问题,并耐心地等待裁判员示意入场更换翻分器、球网的指令。

今年54岁的张文华是成都市全国重点乒乓球运动学校的场工,有着丰富的乒乓球场地管理经验。小到球网的高度是否符合规范,大到一张乒乓球台需要铺地胶多少米,不用尺子量,他瞄一眼就能看出来。“现在,我接触最多的就是乒乓球台。乒乓球台高度如果不规范,会影响运动员的发挥,所以超过0.5厘米都需要微调。”张文华说。

这些年,张文华负责过中国乒乓球队成都封闭集训场地后勤保障工作,以及成都世界乒乓球团体锦标赛、乒乓球男子和女子世界杯等国际大型乒乓球赛事的场地后勤保障工作。多次参与赛事服务让张文华积累了丰富的经验。

成都大运会乒乓球比赛全部在高新体育中心多功能体育馆进行。在前期赛事准备阶段,张文华和其他场地工作人员按照成都大运会比赛要求,焊接场地地胶、摆放乒乓球台,将场馆布置妥当。成都大运会乒乓球比赛正式开赛后,张文华每天早上6点多就会到达



张文华对乒乓球台进行整理调整

场地,把正式比赛场地和热身场地的每一张球台都检查一遍,并规范挡板摆放的位置。每日微信步数两三万步也成为了张文华的日常工作标配。“虽然日常工作琐碎,但我沉浸其中,乐在其中。”张文华说。

自负责成都大运会乒乓球比赛场地保障工作以来,张文华已经很久没有回家了。“家里人都很支持,为我能够参与这样的大型比赛而感到自豪。”张文华说。

“翻分器、乒乓球台、球网、灯光等都要检查,裁判员的座椅也要摆放好。”随着8月1日下午最后一场比赛结束,张文华继续认真地做着当日赛后的检查工作。

特殊工作人员“智”守健康

锁定目标,前进,前后左右,下一个目标……8月2日凌晨2点,在西南石油大学排球馆中心,一排指示灯在黑暗中亮起,一名特殊的工作人员——智能消毒机器人缓缓驶出充电桩,熟练自主地对场馆进行深度消杀。

在本届成都大运会中,由四川奥洁消毒设备有限公司生产制造的智能消毒机器人成为了为赛事服务的特殊“幕后工作者”。“我们共为东安湖体育公园主体育场、凤凰山体育公园冰篮场馆、成都体育学院综合馆等多个比赛、训练场馆提供了62台智能消毒机器人,消毒方式分为过氧化氢消杀和紫外线消杀。”四川奥洁消毒设备有限公司市场部负责人任虹宇说,智能消毒机器人会按事先设定的路线、时间,通过喷射并雾化过氧化氢或者紫外线消杀的方式对场馆进行消毒,有效杀灭空气中各种常见细菌。

与普通的消毒机器人不同,任虹宇介绍,在场馆使用的智能消毒机器人内安装了3D深度摄像头及多组激光雷达传感器,使它能对消毒房间进行3D建模,还能自动巡航、自动避障、避开人流、识别玻璃和黑色物体等,具有对环境无污染、使用方便、安全可靠等



特殊工作人员在场馆开展消杀

特点。

西南石油大学排球馆中心场馆运行组副经理杨柳告诉记者,在西南石油大学排球馆中心,智能消毒机器人每天运行半个小时,能对多个点位进行通风消毒,为医疗组日常消杀工作减轻了负担。

筑牢生态屏障 打造美丽之地

——重庆推动山水人城和谐相融

地处三峡库区腹地的重庆,山环水绕,“扼守”长江上游生态屏障最后一道关口。推动长江经济带发展座谈会召开7年多来,尤其是党的十九大以来,重庆筑牢长江上游重要生态屏障,打造山清水秀美丽之地,一幅山水人城和谐相融新画卷正在巴山渝水间铺展开来。

溉澜溪,重庆中心城区长江一级支流。由于城市的快速发展,部分河道成为地下箱涵,地下管网错综复杂,生活污水直排等问题突出,溉澜溪一度成为“黑臭水体”。

为彻底截断污水溢流入江,自2019年起,重庆市投资约3.5亿元在溉澜溪与长江交汇处修建地下水水质提升站,沿河设置水质、流量等智能监测站点,系统修复溉澜溪生态。

溉澜溪水质提升站运营方相关负责人杨纪宁说:“地下水水质提升站隔离了异味,溉澜溪污水直排口全清除,污水处理标准提高到地表水Ⅳ类水平。”如今的溉澜溪,两岸草木葱翠,成为周边居民的休闲好去处。

改善长江水质,需要注入源头活水。重庆是全国首批长江入河排污口排查整治试点地区,目前境内长江、嘉陵江、乌江三江干流4012个排污口全部完成监测、溯源工作,2022年全市74个国控断面水质优良比例达到98.6%。

在做好“水文章”的同时,山城重庆着力念好“山字经”。

海拔约1800米的丰都县南天湖国家级旅游度假区,原始森林郁郁葱葱,高山湖泊碧波荡漾,再加上啤酒音乐节等丰富多彩的文旅活动,吸引了众多游客前来避暑度假。

过去这里交通闭塞,“巴掌田”难养一方人。近些年,丰都县保护好高山生态,完善交通、酒店等旅游配套,发展运动康养、民宿餐饮、水果采摘等产业,今年以来南天湖度假区接待游客约85万人次,带动周边群众3700多人增收致富。

加强城市山体管控,提升森林质量、修复废弃矿山、治理大气污染……2022年,重庆市森林覆盖率达到55%,城市建成区绿化率达到42.5%;空气质量优良天数332天,无重污染天气。

良好的生态环境,是最普惠的民生福祉。重庆中心城区四座山脉纵贯全城,长江、嘉陵江在朝天门交汇,形成了得天独厚的山水之城。

但曾几何时,不少工厂沿江而立,客货码头星罗棋布,高楼道路挤占江岸,整座城市面临生态系统割裂,山水人城阻隔的困境。为人民建城市,让群众享幸福。近几年,

重庆紧紧围绕建设“山清水秀美丽之地”和“推动高质量发展、创造高品质生活”的目标,推动以长江、嘉陵江“两江四岸”为主轴的城市更新,通过减量、疏密、留白,留出公共见山亲水空间,恢复江岸线生态廊道功能。

在两江新区嘉陵江畔,当地政府结合江岸整治,建成一个面积4000多亩的“金海湾”滨江公园。芳草萋萋、鸟语花香,傍晚前来休闲的市民络绎不绝。类似的亲水空间、观景平台近年在“两江四岸”越来越多。

拆除江岸餐饮船,沿江建成了风貌景观带、临江亲水区,将大量坡、坎、崖“边角地”改造成社区体育文化公园,植入人文元素打造“山城步道”慢行系统……山水人城和谐相融,让“8D魔幻之城”重庆成为全国热门旅游打卡地。

高品质生态环境支撑高质量发展,近年来重庆市加快推动发展方式绿色低碳转型。汽车制造是重庆的传统支柱产业。在两江新区,新能源汽车产品已覆盖纯电、增程、换电等多种模式,长安汽车、赛力斯等车企推出的多个新能源车型受到市场青睐。2022年,重庆市6个支柱产业产值规模均迈上千亿级台阶,高技术制造业、战略性新兴产业增加值占比分别达到19%、31.1%。(新华社 周凯)

标题新闻

两部门派出工作组
赴山东指导协助抗震救灾工作

国家防办、应急管理部
部署重点地区防汛救灾工作

中国科协等21部门联合组织开展
2023年全国科普日活动

河北:加快恢复重建 保障群众正常生产生活

大运河遗产将长久惠及城市和广大市民

“石榴籽计划”公益项目研学活动启动

天津启动“海河英才”创新创业大赛

吸引近10万人走进剧场
第六届中国新疆国际民族舞蹈节闭幕

宁夏 见义勇为教育基地 在银川挂牌

本报讯(强永利)8月4日,宁夏回族自治区党委政法委、宁夏见义勇为基金会相关负责人在银川革命烈士陵园共同为自治区见义勇为教育基地揭牌。

多年来,宁夏涌现出了600多名见义勇为人员,他们在关键时刻、危急关头表现出强烈的社会责任感和正义感,特别是面对凶残极恶的歹徒和突如其来的灾难,他们置个人安危于不顾,挺身而出、勇往直前,用舍生取义的英雄壮举诠释了人生最美价值,用荡气回肠的浩然正气践行了社会主义核心价值观。其中,受全国表彰的见义勇为英雄模范(含群体)共计51人,先后有3个地级市共8次荣获全国见义勇为为工作“城市奖”,4个单位先后11次荣获全国见义勇为为工作“先进单位”或“组织奖”,3人被评为全国见义勇为为工作先进个人。

近年来,宁夏推动党政机关和人民团体对困难见义勇为为家庭进行联合优抚的机制,探索建立的见义勇为为商业保险制度、基金会为困难见义勇为为家庭进行精准帮扶的做法,受到了中华见义勇为为基金会的充分肯定,见义勇为为已成为平安宁夏的“榜样力量”。